

D.H - chapter-09 (Nature of Pressure Groups and their Role)

D.S - chapter-09 (Pressure Groups)

लोकतांत्रिक व्यवस्था में दबाव समूह की भूमिका -

प्रांतीय में दबाव समूहों को अनैतिक संगठन मानते हुए दृष्ट दृष्टि से देखा जाता था और जनतन्त्रीय धारणा में दबाव समूहों को कोई विशेष स्थान प्राप्त नहीं था। धीरे-धीरे विद्यति में परिवर्तन आया। राजनीतिक व्यवस्था में दबाव समूहों का महत्व और मुख्य समझा जाने लगा और उन्हें राजनीतिक जीवन के लिए अनिवार्य मान लिया गया। आज तो सभी यहाँ द्वारा इस विचार को अपना लिया गया है कि लोकतांत्रिक व्यवस्था में दबाव समूह न केवल आवश्यक वल्न वांछनीय भी हैं।

आज राजनीति के प्रसारवादी अहमयनकर्ता इस बात पर बल देते हैं कि यदि राजतन्त्रीय को वांगीयांग समझना है तो इन और सकारी एवं अज्ञात संगठनों (दबाव समूहों) की प्रतिविधियों का अहमयन करना न केवल उपयोगी वल्न अपरिहार्य है। दबाव समूहों का महत्व निरन्तर बढ़ता ही जा रहा है और आज इन्हीं उस स्थिति को प्राप्त कर लिया है जहाँ प्रो. एल. ई. फाइनर 'अज्ञात साम्राज्य' की सेवा देते हैं। थॉरस्टेन बैलिन और रिचर्ड डी. लम्बर्ट ने इसे अनौपचारिक सरकार कहा है और डी. डी. बैकिन ने इसका नाम अदृश्य सरकार रखा है।

(i) दबाव समूहों को लोकतंत्र की अभिव्यक्ति का हाथ बन माना जाता है। विविध वि नीतियों के समर्थन अथवा विरोध के लिए वे लोकतंत्र का निर्माण करते हैं या लोकमत तैयार करते हैं। युन: लोकमत को विकसित करने, ऑफरेंड इकट्ठे करने, निर्वातओं के पास आवश्यक सूचनाएँ पहुँचाकर अपने अनीत की प्रति करना आज जनतांत्रिक प्रक्रिया का अंग बन गया है, जो लोकतंत्र की सफलता के लिए आवश्यक भी हैं।

(ii) शासन की सूचनाओं के और सकारी स्त्रोत के रूप में दबाव समूह महत्वपूर्ण भूमिका अदा करते हैं। वे ऑफरेंड इकट्ठे करते हैं शोध करते हैं तथा सरकार को अपनी प्रतिनाइयों से परिचित कराते हैं।

(iii) आप वक्ता समूहों का अधिकतम एक ही संख्या के रूप में है जिनके पास इस दृष्टि से काफी शक्ति होती है कि वे स्वार्थ या निरर्थक विरोध की रक्षा के लिए सरकारी अधिकारियों पर अयोग्यता का सफल प्रभाव डाल सकें।

(iv) वक्ता समूह अपने दावों द्वारा सरकारी निर्णयों को परिधीमित करते हैं।

(v) वक्ता समूह लोकतान्त्रिक व्यवस्था में व्यक्तिगत हितों का राष्ट्रीय हितों के साथ सामंजस्य स्थापित करते हैं। वे समूह नागरिक और सरकार के बीच संवाद साधन का कार्य करते हैं।

राज्य के अनुसूचित - निर्वाचित नेता वक्ता समूहों के कार्यक्रम से अपने निर्णयों की इच्छा - आकांक्षाओं का पता लगा लेते हैं। अतः उन्हें और सरकारी संवाद सूत्र प्रदाय जा सकता है।

(vi) ये विभिन्न हितों के बीच संतुलन बनाने का भी कार्य करते हैं। विन्न - विन्न वक्ता समूह स्वयं के हितों को प्राप्त करना चाहते हैं, किन्तु उनको एक - दूसरे से प्रतिस्पर्धा करने के लिए मजबूर किया जाता है। इससे समाज और शासन में संतुलन स्थापित हो पाता है और यह संतुलनकारी प्रवृत्ति समाज को इस स्थिति से बचाती है जिसमें कि व्यक्तिगत समुदाय ही शारी शक्ति को हासिल लेते हैं।

(vii) ये श्रेष्ठ प्रतिनिधित्व की कमी को दूर करते हैं।

(viii) अपनी विरोधता तथा आनुभवता के कारण वे गुरु विधि - निर्माण - समितियों के सदस्यों को आपस में परामर्श देते हैं, इस प्रकार ये विधि - निर्माण में विद्यार्थियों की सहभागिता करते हैं। वक्ता समूहों की इन्हीं अयोग्यता के कारण इन्हें 'विधानमण्डल के यंत्रों का विधानमण्डल' कहा जा सकता है।

निराकृत! वक्ता समूह लोकतान्त्रिक व्यवस्था का ही दूसरा नाम है और इन्हें लोकतान्त्रिक व्यवस्था की 'प्राणवायु' भी कहा जा सकता है।

Signature